
OARA, XIII. EVF. 116. SZÁM ARA 3 LEI csUTÖRTÖK, 1987 MAJUS 27 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Piata I. 

Vuchetich Endre dr. A lap megjelenik 

udós megfelelő személyzet ki- 

bh repülőgépeken utnak indult 

kég birodalma felé és sikere- 

szállottak az északi sark köz- 

Szelében, egy minden élőlény- 

an jégmezőre. Messzi a Spitz- 

, Ferencz József földtől, Grön- 

dcsától, husz kilóméterre az 

rk geometriai középpontjától 

vigasztalan vidék, ahol már a 

abb zuzmónak sincs nyoma. A 

/ Robinzonjai azért mégis ott 

el hordozható és szétbontható 

t, mert az a szándékuk, hogy 

őre telepedjenek meg a be- 

n fehér hóvilág eme legelőre- 

Hanu No. 3. Telelon: 2-52. Felelős szerkesztő: 

treggel, kivéve az ünnep s vasárnap utáni napokat 

tizmust, poláris fényt 

ségeket? Csodálatos, megható áldozat 

ez, amit néhány lelkes ember 

mány oltárán bemútat. 

ugyebár, hogy eme vállalkozás hirére 

mint egy ember tekint 

bámulattal ama jégtáblán történendők- 

re az egész világ minden népe. És vár- 

nánk, hogy mindenki legjobb kivánsá- 

gait küldje oda a civilizatorius 

ség és kultura nevében. De nem 

C. Bra- 

minden 

és egyéb jelen- 

a tudo- 

Azt hihetnénk 

megrendülten, 

közös- 

igy 
van egészen. Amerikából furcsa vetó 

hangzik. Hogy egyáltalában nincs rend- 

ben, ami ott történik azon a jégtáblán. 

Ott a tudományos szovjetexpediciónak 

tulajdonképpen semmi helye nincs, 

BAÁNSÁGI 
Cikkeink utánnyomása a lorrás megjelőlése nél" 

kül tlos. Kellően fel nem bélyegezett leveleke 

nem fogadunk el. Kéziratokat nem őrzünk meg MAGYAR NAPILAD 

ben, tehát a szuverénitás az Északame- 

rikai Egyesült Államokat illeti meg. Szu- 

verénitás egy jágtáblán. Szuverénitás 

valami fölött, ami reálisan értéktelen, 

ami soha a kutyának sem kellett. Mint 

ahogy a kutyának sem kell a szemét- 

dombra vetett csont, ha egy szemernyi 

táplálékrost sincs rajta. De csak addig 

nem kell, amig egy másik eb meg nem 

szagolja. Akkor azonnal fogvicsoritva 

tőr az illetéktelen foglalóra. Nem szép 

hasonlat ez, de mégis leirjuk, mert ez
 a 

csunya, irigy gesztus villant elementá- 

risan eszünkbe, ahogy a tiltakozást ol- 

vastuk. Hát most már ne lehessen ku- 

tatni egy jégtáblán sem? Hát most már 

ne lehessen szolgálni az egyetemes 

fejlődés magasztos gondolatát sem 

ottan, mert valaha a közelben kitüztek 

és azokat a feladóknak vissza nem küldjük. 

talán megeszik azt a jeget? És nekik 

egy jégtáblával kevesebbjük marad az 

északi sarkon? Ahelyett hogy azt mon- 

danák, boldogok vagyunk, hogy felálli- 

tottátok a kutatás legelőretoltabb állo- 

mását. Együtt mélység és magasság eb- 

ben a vonatkozásban. Benne az emberi 

lélek örök tragikuma. Hogy a legfelsé- 

gesebb tulajdonságok elegyednek 

benne a legalacsonyabbal. Ime a leg- 

nemesebb gesztus, amit elképzelhe- 

tünk, Az egyik ember testvérel jövője, 

haladása szempontjából a civilizáció 

fejlődéséért kész feláldozni önmagát. 

De ugyanebből a ténypől nyomban 

kinő a másik cesztus is, a karmos, fa- 

lánk, kipusztithatatlan önzés gesztusa: 

pusztulj a pokolba a te megtigyelő 

állomásoddal, nem engedem, hogy jót 

tégy, mert az a jégtábla az enyém. 

pontján. Iván Papanin, Ernst mert az a terület Amerikáé. Peary fe- egy zászlót? Mitől félnek a szuveréni- 

aádiótávirász, Sirsov hidrobioló- [dezte fel az északi sarkot már 1909- I tás feljajdulói? Hogy azok a tudósok (Flaneur.) 

edorov magnetológus - meg- 
sza 

, hogy telsoroljuk neveiket - 

ban nem félik az életvesze- 

halált, jelenjék meg az bár 

ap száz formában. Ez a négy 

előbb is a hivatási önfelál- 

bámulatraméltó teljesitményeit 

btta. Legutóbb teljes tizenkét 

töltöttek egy uszó jégtáblán, 

sarkvidék jelenségeit megvizs- 

Kfelkutassák. Schmidt Ottó aka- 

6, a mostani expedició vezetője, 

hasonló vágásu ember, mint 

Ő előtte is csak a messzi 

IC Balatt eg, nem számitanak 
a viszontag- 

amelyekben bizonyára bőven 

ja része e maroknyi kis társa- 

év alatt. Másfél évre 

ottartózkodásukat 

tő tél örök honában, család- 

minden derüs, mosolygó élet- 

vánulástól távol. Valóban a tu- 

önkinzó szerzetesei ők. Mint 

a trappista cellájápan naponta 

a saját koporsójába, ugy 

k ők az eldermedt természet 

égkoporsójában azt a másfél 

elynek minden napjára 
rávetül 

elen betegség, éhhalál, megfa- 

sérteties árnyéka. Repülőgépek 

ajd olykor. Ezek fogják ejtő- 

kel leszállitani számukra a fütő- 

élelmet. De már azok vállal- 

s szakadatlan vesze
delem, elő- 

tlan akadályokkal, bizonyta- 

I teli. Mi történik, ha viharok 

k beláthatatlan ideig megköze- 

nné teszi az északi s
arkot köd, 

, viharos idő? Ezernyi 
aggodal- 

6 kérdést tehetünk fel, de ezek 

mi kérdéseink. Mert ama kis 

számára ilyen tépelődések 

eznek. Ök nem félnek, nem ner 

idegeiken csak egyet
len forró 

zalad át minus ötvenkilenc 

deg ellenére is. Hogyan fogják 

zaki sark áhitott közelségében tu- 

os állomásukat a lehető legtő- 

ben megcsinálni, hogy kifo- 

üjdlliali 

Hodak 

4a másfél 

ugyanis a Mi 

1 teljesithessék megfigyelé- 

réseiket, minél tökéletese
b- 

Genf ismét találkozója lett az eu- 

rópai diplomatáknak. A rendes nép- 

szövetségi képviselőkön kivül nyolc 

külügyminiszter is megjelent ezuttal 

Geniben. / 

A Népszövetség tanácsa teg- 

hap délután öt órakor rövid 

zárt ülést tartott, majd rá- 

került a sor az első nyilvá- 

nos ülésre. 

Sandler svéd külügyminiszter, 

mint az alexandrettei kérdés előadó- 

ja, ismertette azt az alkotmányterve
- 

az erre a célra kiküldött bizottság 

megszövegezett. Kijelentette, hogy 

bizonyos nyelvhasználati kérdések- 

ben, kisebbségi problémákban és a 

határrendezéssel összefüggő ügyben 

szükség lesz a tanács döntéseire. 

Azután ugyancsak Sandler mint a 

pénzügyi bizottság előadója ismer- 

tette az Ausztria, Magyarország és 

Bulgária pénzügyi és gazdasági 
hely- 

zetéről a pénzügyi bizottság előtt 
be- 

mutatott jelentéseket. 

öÖrömmel jelentette, hogy a 

három ország pénzügyi és 

gazdasági helyzete javul. AZ 

elnök azután a tanácsülést 

ulmányozhassák a sarki magne- kivüi közgyülést tart, 

en Ma 

zetet, amelyet a szandzsák szám
ára 

A Népszövetség ma délelőtt rend- 

egyetlen tárgya Egyiptomnak a Nép- 

szövetségbe való felvétele. Ezt a köz 

gyülést a Népszövetség régi palotá- 

jában tartják meg. 

A Népszövetség feladata lesz a 

Népszövetségnél akreditált ujságirók 

szabályzatát is megalkotni. 

A szabályzat az ujságirók 

számára a diplomatákat meg- 

illető immunitást biztositja. 

A tervet Delbos és Litvinov 

vetették fel még a télen. Litvinov az 

ujságirók teljes müködési szabadsá- 

gának szükségességét hangoztatja. A 

szabályzat megszerkesztésére kikül- 

dött bizottság előadói tisztségével 

Wellington Coo kinai delegátust biz- 

ták meg. Valószinü, hogy a delegátu- 

lépnek Motta 

elnökkel, akivel 
sok érintkezésbe 

svájci szövetségi 
megtárgyalják, hogy 

biztonságot 

ujságiróknak 
Svájt milyen 

hajlandó az 
garantálni. 

kelt, hogy Litvinov szovjetorosz dele- 

gátus tüntetően sokat látható a spa- 

nyol és a mexikói delegátusokkal. 

Avenol népszövetségi főtitkárnál 

Népszövetségi körökben feltünést 

Megvizsáálja a kisántánt 
ben Magyororszá katonal 
uenjosuságának kérdésé 

A Journal de Geneve cimü genfi 
lap foglalkozik Magyarország kato- 
nai egyenjoguságával. Azt irja, hogy 

a genfi tanácskozások során a három 
kisántánt állam külügyminiszterei 
foglalkozni fognak ezzel a problémá- 

val és alaposan megvizsgálják Ma- 
gyarország fegyverkezésének kérdé- 

sét. 

A gentfi lap szerint a helyzet 
kedvező és ha Magyarország 
nem támaszt elfogadhatlan 
követeléseket, ugy könnyü 

llesz a megoldást létrehozni. 

Remélik, hogy elkerülhető lesz a bé- 
keokmány katonai záradékának egy- 
oldalu felbontása. 

Népszövetségi körök sokat foglal- 

koztak azzal a kérdéssel, vajj z 

Abesszinia képviseltetni akarja 
magát a Népszövetség mostani ta 
nácskozásain. Hétfőn még az a 

terjedt el, hogy Abesszinia kép 

lője Londonból Genibe repül E 
hir utóbb alaptalannak bizon, 

most cáfolják. Számolnak az 

Abesszinia részéről ezuttal senki 
jelenik meg Geniben. 

Különben is biztosra veszik 

abesszin kérdés megoldására 

szükebbkörü ebéd volt, amelyen Lit- 
amelynek vinoy szinténi résztvett. 



Pacurariu Aurel lipovai tanár 

Thomas Mann német iró ellen indi- 

tott plágiumpere, amely most folyik 

a timisoaat törvényszéken, óriási ér- 
deklődést keltett a közönség minden 

rétegében. A világirodalmi szenzáció 

jellegével biró pernek élénken vitázó 
sajtója van. Ezen alkalommal a plá- 

giumpört illetőleg kérdést intéztünk 

Pacurariu tanár ügyvédjéhez, Nico- 

rescu Eusebiu dr.hoz, aki a követ- 

kezőkben nyilatkozott a Déli Hirlap 

számára: 

- Mindenekelőtt kénytelen vagyok 

megállapitani, hogy a folyamatban 

levő peres ügy politikai vágányra te- 

relődött, Egy szubjektiv vélemény 

van kialakulóban, amelyet kevésbbé 

az exakt érdeklődés, mint bizonyos 
politika felfogások táplálnak. Nem 

az iróról van szó, nem a Nobel-dijas 
költőt fájlalják, hanem a humanitá- 
rius Thomas Mannt és amidőn őt vé- 
dik, tulajdonképpen egy világnézet 

mellett foglalnak állást harciasan, 

hangosan, annyi szenvedélyességgel, 

hogy ez az izgalmi álláspont elmos 

minden objektivitást. Bizonyitja ezen 
megállapitásomat az, hogy a ténykö- 

rülmények ismerete nélkül egyesek 

már eleve prejudikálni akarnak eb- 
ben az ügyben s ezt olyképpen teszik, 
hogy kicsinyléssel, gunnyal, iróniával 

ügyfelem akcióját komolytalanná 
akarják tenni. Miért? Ment az ő szá- 

mukra ez nem irodalom, hanem poli- 

tikum. Azért a Mamnért akarnak 
harcba szállni, aki bátyjával, Hein- 
rich Manmnal, a német népíront elnö- 
kével, kénytelen volt hazáját elhagy- 
ni. Mig mi az irót és az ő irói tevé- 
kenységét inkrimináljuk, addig a bal- 
aldali világnézet harcosai vonulnak 

fel előttünk teljes fegyverzetben. 

- Meg kell állapitanom, hogy eb- 
ben az ügyben a népíront koaliciójá- 

val állunk szemben, amely irodalom- 
tól távolálló machinációk áldozata- 
ként igyekszik feltüntetni Mannt. És 
amit ők maguk tesznek, azzal ben- 

nünket vádolnak. Agressziv politiku- 
mot sugalmaznak ebbe a könyvperbe. 

Mi sem bizonyitja ezt jobban, mint 

magának Mamnak nyilatkozata, amely 
szerint „a perlőt olyan politikai ha- 

talmak támogatják, melyek ellen én 
harcot folytatok és amelyek minden 
lehető módon kellemetlenséget sze- 

retnének nekem okozni. 
Ime, ügyfelemet tehát hatalmak 
támogatják. Szegény iról Bátran el- 
mondhatjuk a költővel, hogy sem ro- 
kona, sem ismerőse. A magyarok ro- 
mánnak tartják, a románok azt mond- 
ják, hogy Árpád nyelvén beszél, ő 

g ott él messzi magánosságban, 

egyedül az irodalmi igazságszolgálta- 
tásban bizakodva. A biróság még nem 
döntött, a mesterségesen inspirált 

emény azonban már itélt anél- 
hogy akár Pacurariu, akár Mann 

ta volna. Sőt döntött 
még azzal az esettel 

... 
is számolva, ha tényleg elmarasztalná 
a biróság. Akkor nyilvánvaló volna: 
- Lám, ugye megmondtam már 

1937 április havában jóelőre, hogy 
nem igaz mérlegen mérik az én igaz- 

ságomat Thomas Mann 
eme magatartása sértő ugy ügyfelem- 
re, mint a román igazságszolgáltatás- 

ra. Én azonban nem Románia igaz- 
ságszolgáltatását képviselem, hanem 
csakis az ügyfelemét és igy a követ- 
kezőkre szoritkozom. Thomas Mann 
jobban tenné, ha nem hangulatigazsá- 
gokat igyekeznék támasztani távolból 
és világnézeti szimpátiatüntetést, ha- 
nem személyesen jelennék meg a bi- 
róság előty hogy a perrendszerüség 
minden eszközével cáfolja az ellene 
emelt vádakat. Ezen a téren állunk 
elébe. De minden politikai mesterke- 
dést visszautasitunk. 

- A pert süsgetjük. Annál is in- 
kább, mert Mann már vállalt ügyvé- 

Tatarescu miniszterelnök tegnap 
hosszabb megbeszélést folytatott a 

Jugoszláviából hazatért Pop Valer 
iparügyi és kereskedelmi miniszter- 
rel. Pop Valer ez alkalommal részle- 

tesen beszámolt jugoszláviai tárgya- 

lásairól és ottani megállapodásairól. 

Vázolta a miniszterelnök előtt a ro- 

mánrjugoszláv gazdasági együttmü- 

ködés jövőbeli módozatait. Azután a 

miniszterelnök és az iparügyi és ke- 
reskedelmi miniszter együttesen meg- 

vizsgálták a nemzeti munka védelmé- 
ről szóló törvénytervezetet. Ezzel 

kapcsolatosan a mostani hét folya- 
mán miniszterközi értekezletet fog- 

őrzéséről szóló törvényt illeti, az 
azonnal életbe lép a kartelleket ellen- 

nak összehivni. Ami a kartellek ellen- 

det és legnagyobb meglepetésünkre a 
május 19-én tartott eleő tárgyaláson 
sem ő, sem ügyvédje nem jelentek 
meg. Ez ujabb fordulatot jelent Mann 
részéről, sőt talán menekedési célzatot 

a román törvénykezés elől. Vélemé- 

nyem szerint Mann azon alperesek 
közé tartozik, akik nem engedhetik 

meg maguknak az ilyen elimtézést. 

Thomas Mann, a világhirü nagy iró, 
a Nobel-dij nyertese csak egyet mond- 

hat. Plágiummal vádolnak. Állok elé- 

be. Én pedig mint ügyfelem képvise- 
lője majd feltárom ellene bizonyité- 

kalmat, amelyekről kezeskedem, hogy 

minden olcsó hangulatkeltéstől men- 

ten csakis a tárgyilagosság és kizáró- 
lagos irodalmi igazság édekeinek 

szolgálatában fognak felsorakozni... 

Ennyit mondott Nicorescu Euse- 

biu dr. és a közvélemény kiváncsian 

várja ennek a szenzációs irodalmi 

pernek a további fejleményeit. 

Uj javaslat nem készül 
a nemzeti munka védelme 

érdekében 
megalakulása őrző 

után. 

Az Adeverul jelentése szerint a 

Pop Valer miniszter által a nemzeti 

munka védelmére vonatkozólag kidol- 

gozott tenvezetet néhány módositás- 

sal fogják életbeléptetni, azonban uj 
javaslatot nern dolgoznak. ki. 

A nemzeti munka védelméről ké- 
szülő törvény egyébként még mindig 

legfelső tanács 

foglalkoztatja országszerte az érde- 

keltségeket. Mediason a szász mun- 

kásság legutóbb népgyülést tartott, 

amelyen több szónok kifejtette azo- 

kat a veszélyeket, amelyeket a terve- 

zet a 

maz. Végül határozati javaslatot fo- 

gadtak el, amelyben tiltakoznak a 
nemzeti munka védelmérőlszólóisme- 
retes tervezet etel ellen. 

Bothermere lerd, az angol uj- 

ságkirály már ismételten foglalkozott 

Németország gyarmati igényeivel. 
Most a Daily Mail cimü lapjában uj- 
ból az egykori német gyarmatok visz 
szaadásáról ir. Annak a meggyőződé- 

gyarmati probláma teljes elintézése 
sének ad kifejezést, hogy a német 

Ratheemeze tozsd wundja 

A német gyarmatok visszaadása 
egyenlő az európai béke 
biztositásával 

hozzájárul az európai béke biztositá 
sához. Megállapitja, hogy valamennyi 

európai állam külpolitikájának célja 
jelenleg a béke biztositása. A német 
gyarmatok visszaadása Anglia szá- 
mára a legjobb biztositék, egyben pe 
dig Franciaország számára is a leg 

jebb segitség. A lord azután felszólit- 

munkásság részére tartal 

legközelebbi 

hó 6-án tartja a Magyar Ház 
mében. 

ja Anglát, Franciaor 

mot és Portugáliát, vag 

kat az államokat, amelye 

jén az egykori nemet 
maguk között felosztot 

zák meg közös egyetér 

mely gyarmatokat hajla 
adni a német birodalomn 

nem cselekedjük meg, 

cikkét Rothermere lord 

következik az Európát v 

fenyegető robbanás, amely 
servesen megbánjuk, h 

csétlenséget csekély áldo 

előztük meg. 

V 

és pályatéte 
A Bánsági Magyar K 

Egyesület elérkezett az ezéi 

ságának utolsó állomásához 

versenyek lebonyolitásához. 

sület által kezdeményezett é 

nyilt pályázatok és verse 
visszhangra találtak az ifj 
ben, nemcsak városunkból 

dékről is jelenikeztek pály: 

a magyar nyelvhez a magyi 

hoz, a magyar müvészetek 
gyar müvelődéshez való Ta 

ösztökél a nemes versenyre, 
A versenyek birálóbizok 

megalakult és abban városun! 

mert és szakavatott kitünősé 

nek részt, hogy az egyesüle 
senyek igazságos és szak 

nyolitásában segitségére leg 
A szavaló-, ének- és zeneve 

vasárnap, folyó hó 30-án, dé 
órakor lesznek a Magyar Ház 

mében. Ezen a napon csak 
versenyek lesznek, melyekhez 
versenyek birálóbizottsága 
senyzők hozzátartozói vehetne 

A versenyek helyezettjei 
nyilvános ünnepély keretében 

müvészetüket a nagyközönség 
mutatni. 
Az egyesület vezetősége 

ének- zene- és szavalóvers 

lentkezett ifjakat, hogy a v. 
bonyolitása céljából szive 

vasárnap, május hó 30-án, 

órakor a Magyar Ház nag; 

megjelenni. 

A pályázatokra és versen 
natkozólag szivesen szolgál 

lágositással Rudas Jenő ' 
Piata Traian 8) és Skutec 
dr, ügyvéd, az egyesület ügy 
nökei. 

Közli egyuttál az egyesül 

ünnepélyét 19 

A Hindenburg usztulás 
reitély marad, Eeckener d 
lin-müvek igazgatója, aki New 
vizsgálatot folytatott le a 

óriási léghajó pusztulása ügyé 
nap Washingtonba érkezett, : 

gatáson jelenik meg Roose 
nél. Newyorki lapok szerint a 
lenség okát nem lehetett pon 

riteni. Annyi azonban tény, ho 
jó utközben kifogástalan ál 

és a tüzet sem szerkezeti, sem 
mi hiba nem okozhatta. 

Butorvasá 
elött okvetlen te 
Iimisoara legnagyobb 

Coop. „Construcfia si ei 

, Bulv. Berthelot 14 
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hi magyvajda, trónörökös, aki 

5l, ahol résztvett a koroná- 

nepségeken, Brüsszelbe, majd 

utazott, tegnap még a len- 

dárosban tartózkodott. Dél- 

rj a Belvedere-palotá- 

ly néhai Pilsudszky marsall 

Ib volt és ott a marsall szobrá- 

ut helyezett el. Ezen az ün- 

jelen volt Zamfirescu 

mán követ és Arcisevsz- 

előkelőség. Amikor a nagy 

palota elé érkezett, a lovas- 

uapkara a román és a lengyel 

latette a IBelvedere-palotában 

ma dtett muzeumot, majd annak 

nyvébe beirta nevét. 

a nagyvajda azután a Varsó 

n levő Bielany-erdőbe hajta- 

ol meglátogatta a cserkészek 

1 tonai előképzésben részesülő 
borát. A nagyvajda hosszabb 

ztitó itéletidő, amely végig 
szá- 

urópa több országán, elérkezet
t 

ba is, Az ország különböző ré- 

iási felhőszakadások és jégveré- 

ak, amelyek mindenütt nagy k
á- 

koztak, Targul-Ocna vidékén
 a fel- 

dás olyan méreteket öltött, hogy 

án az egész vidéket elárasztotta. 

aOcna és Doftana környékén az 

ik szerint a felhőszakadásnak
 és a 

k körülbelül husz halálos áldoza- 

Több pásztort agyonsujtott a 
vil- 

Doftana patak habjaiból eddiz 

lelttestet huztak ki. A Trotus pa- 

két ember vesztette el életét, Tar- 

la városban hat ház összedőlt. A 

adás a szabadban lepett meg 

orcigány csapatot, amelynek két 

z ár elragadta,. Barbuletului és 

elhőszakadás és jégeső 

mult el tegnap délután Timisoara 

felett 

Milhai írónörökös 
4 érkezik vissza Bucurcsfibe 

időt töltött az ifjuság között, majd 

mieghallgatta a cserkészek énekkara 
által előadott román királyhimnuszt. 

Részletesen megtekintette a cserké- 

szek táborát és végignézte gyakorla: 
tukat is. Bielanyból a nagyvajda el- 

ment a varsói testnevelési intézetbe, 

ahol ugyancsak meleg fogadtatásban 

volt része. A lengyel cserkészek Mi- 

hai nagyvajdát tiszteletbeli taggá ne- 

vezték ki és villásreggelit adtak a 

tiszteletére. 

Moscziczky lengyel köztársa- 

sági elnök a nagyvajdának a legna- 

gyobb lengyel kitüntetést, a Fehér 

Sas-rendet adományozta. Mihai nagy- 

vajda a varsói ünnepségeken már vi- 

selte is a kitüntetést. A nagyvajda 

tegnap délután utazott el Varsóból. 

Elutazásakor lelkes ünneplésben ré- 

szesitették. Vonata ma délután öt 

órakor érkezik a fővárosba és a cot- 

rocenii pályaudvaron a trónörököst 

ünnepélyes fogadtatásban részesitik. 

Raul Alb községekben a viz elárasztotta 

az utcákat és még az iskolaépületekbe is 

behatolt, A Jalomita völgyében szintén 

nagy pusztitásokat végzett az árviz. 

Cluj és vidéke fölött háromnegyed órás 

felhőszakadás és vihar vonult el, Sürü 
villámlás közepette nagy mennyiségü jég 

is hulott alá, Egyuttal nagy szélvihar is 

volt, aminek következtében számos tele- 

fon és távirópózna kidőlt. 

Tegnap délután Timisoarán és környé- 

kén veszedelmesen sötét felhők gomo- 

lyogtak az égen. Félhat óra tájban sürü 

villámlás és dörgés közepette megeredt a 

felhőszakadásszerü zápor, A vizzel együtt 

sürü jég is esett a felhőkből s géppuska- 

szerüen kopogott a házak tetőin és falain. 

A felhőszakadás, amely óriási mennyisé- 

gü vizet zuditott alá, egy óra hosszáig 

A tavaszi napsütést 

a levegőt és a napsütést. 

élvezni, azonban,. 

.. . erősitse meg a bőrét! 

A NIVEA használata által megerősitett bőr csökkenti a 
lesülés veszélyét és hamar, 

szépen barnul. Csak a NIVEA tartalmazza az ideális bőrerősitő anyagot
, az Euce- 

ritet. Ezért NIVEA nélkül ne menjen ki a szabadba.
 Csak igy élvezheti zavartalanul 

tartott. Az óriási mennyiségü vizet a fő- 

csatorna nem győzte elég gyorsan belo- 

gadni és ennek következtében sok utcá- 

ban térdig érő viz állott, Különösen a vá- 

res mélyebben fekvő részein fordultak 

elő ilyen esetek Több helyen a villamos- 

vasut sineit magasan boritotta el a viz és 

a kerekek vizben forogtak. Rengetes pin- 

cehelyiséget ellepett a viz, A tüzoltóság 

sok helyre vonult ki, hogy a viízet kiszi- 

vattyuzza, A II, kerületben a Kohn és Fia 

festékáru nagykereskedés pinceraktárá- 

ban a betóduló viz nagy károkat okozott. 

A vizet itt is a tüzoltóság szivattyuzta ki. 

Az utóbbi napok számos esőzése követ- 

keztében az Orsova és Baile Herculane 

között fekvő vasutvonal több helyét viz 

boritotta aminek következtében a vonatok 

nagy késéssel jártak. A vasuti hatóságok 

intézkedése következtében a közlekedés 

ismét normális. 

Timisoarán tegnap délelőtt a hőmérő 

huszonnégy fok meleget mutatott, Dél- 

után félnegykor harminc fokos meleg 

volt, Várható időjárás a mai napra: a 

légnyomás esése, változó felhőzet, a hő- 

mérséklet változatlan, helyi jellegü eső 

várható, számos vidéken villámlással és 

menydörgéssel. 

ae 
e.vs.... 

is 

Londoni lapok nagy cikkekben 

foglalkoznak Tuchacsevszki, 

volt orosz vörös hadseregbeli tábor- 

nok csetével. Mint ismeretes, Tucha- 

csevszkit, aki kegyvesztett lett, az 

Ural-hegységbe helyezték alacsony- 

rangu állásba, ami egyenlő a szám- 

üzetéssel. Ezzel azonban nem érték 

be, hanem megfosztották rangjától és 

kizárták a hadseregből. Mindössze 

csekély fizetést bocsátottak rendel- 

kezésére életfentartására. Stalin 

követelte, hogy Tuchacsevszkit biró- 

ság elé állitsák és ettől csag Voro- 

szilov határozott közbenjárására 

állott el. Ugyanis a Tuchacsevszki 

elleni eljárásnak alapja az a gyanu 

volt, hogy Jagodával együtt ösz- 

szeesküvést szőtt és merényletet ter- 

é aa.
. 

eee. eevv....... 

A kegyvesztett és száműzött 

Tuchacsevszki szovjet orosz tábornok 

; öngyilkos lett 
1degei az utóbbi hetekben teljesen 

tönkrementek és mint megbizható 

forrásból jelentik, most öngyilkossá- 

got kisérelt meg. 

A letartóztatott Jagoda volt nép- 

biztosról még mindig a legfantaszti- 
kusabb hirek vannak forgalomban. 

Egyrészről azt jelentik, hogy Jagoda 

valóban megszökött, más jelemtés 

szerint azonban Jagoda cellájában 

öngyilkossági kisérletet követett el 

és jelenleg a börtön kórházában fek- 

szik. Tény az, hogy családja tagjai- 

nak nem engedik meg Jagoda meglá- 

togatását. A sziberiai Chabarovszk- 

ban ujabb troczkijista-pert tárgyal- 

tak. A vádlottak különböző géprom- 

bolásokat is végeztek. e 

vádlottat halálra itéltek és valameny- 

vezett Stalin ellen. Tuchacsevszki I nyit már ki is végezték. 

...........
 t.0 

Az angol birodalmi konferencia 

véget ért. A Daily Express jelentése 

szerint a konferencián a domini
onol 

képviselői a következő két követelést 

állitották fel: 

1. A népszövetségi paktum alapos 

reformja. Követelik, hogy a paktu
m- 

ból a megtorlásokra vonatkozó sza- 

kaszt hagyják ki. Helytelenitik, ho
gy 

a Népszövetség erőszakkal fogad- 

fassa el álláspontját az egyes álla- 

mokkal, hanem azt kivánják, hogy ez 

rábeszéléssel és meggyőződéssel tör- 

ténjék meg. 

2. Amglia a nyugati paktumon ki- 

vül, amely biztonsága szempontjából 

feltétlenül szükséges, Európában más 

A D-aidiy Harald jelentése szerint a 

Az anyaország tlegyverkezéséhnez 

az angol dominionok nem hajlandók
 

hozzájárulni 

hadfelszerelési miniszter bizalmas ér- 

tekezleten felszólitotta a dominionok 

képviselőit, hogy az anyaország fegy- 

verkezéséhez hozzájáruljanak. Hir 

szerint King kanadai miniszterel- 

nök azt válaszolta, hogy Kanada sa- 

ját biztonságáról önmaga gondosko 

dik, azonban a politikai és főleg a 

gazdasági viszonyok nem engedik 

meg, hogy Kanada az angol flegyver 

kezés céljaira áldozatokat kozzon. 

Papen nagykövet ismét átveszi bécs 

hivatalát, A bécsi német nagykövet 

tegnap hivatalos közleményt adott k 

amelyben jelenti, hogy Papen nagyk 

vet hosszabb ideig való németországi tar
- 

tózkodás után ismét wisszatén Bécs 

átyeszi hivatalát, 

Tizennégy 



Egységbontási célzattal 
az ókatolikusok Németországban 

erős szervezkedést 
A németországi ujpogányság ugy- 

látszik nem talál általános tetszésre 
és ezért most más utat választottak 

arra, hogy a katolikus egyház egysé- 
gét megbontsák. Az egyházellenes 

Larcba beleillik az a program, ame- 
lyet az ugynevezett ókatolikusok 
kezdeményeztek közvetlenül a német- 
francia háboru előtt. 1870-ben ült 

össze a nevezetes vatikáni zsinat, 
melyen kimondották és dogmává 

avatták a pápa csalhatatlanságát. 

Ezen zsinati határozatnak 
több ellenzője akadt, akik- 
nek élére Döllinger Ig- 
nác állott és azt hirdette, 
hogy ezzel a dogmával a ró- 

mai egyház eltért a régi hit- 
elvektől. 

Münchenben kongresszüst tartottak, 

amelyen kimondották, hogy ők az 
ókatolikusok, megkülönböztetésül a 
vatikáni zsinat határozatait di 

Napról-napra kisebb lesz a remény, 

hogy a spanyol hadviselő felek között 
síkerül a fegyverszünetet létrehozni. 

Ezt most már kénytelen volt megál- 
lapitani a semlegességi bizottság is. 

Tegnapi ülésén ismét hosszasan fog- 
lalkozott ezzel a kérdéssel, azonban 
minden komoly eredmény nélkül. A 
helyzet az, hogy Franciaország min- 
den feltétel nélkül elfogadta Anglia 

javaslatát a fegyverszünetre és a 
hadiönkéntesek visszahivására vonat- 
kozólag. Németország bizonyos kifo- 
gásokat emelt. Olaszország valószi- 
nüleg szintén kifogásokkal fog élni, 
Portugália válasza teljes mértékben 
kedvezőtlen, a két hadviselő fél pedig 
tudni sem akar a fegyverszünetről. 

Ilyen körülmények között az 
önkéntesek visszahivása sem 

történhetik gyorsan és a 
semlegességi bizottság véle- 

ménye szerint ez legalább há- 

rom hónapot venne igénybe. 
A semlegességi bizottság foglalko- 

zott a Franciaországban leszállott 
panyol köztársasági repülők ügyével 

is. Ezeket a repülőgépeket Francia- 
ország nem foglalta le, hanem ujból 
visszaengedte a frontra és több gépet 
nem is fegyverzett le, amint azt a 
emlegesség valódi magyarázata meg- 

követelte volna. A semlegességi bi- 
ottság tegnapi ülése után hivatalos 
elentést adott ki, amely szerint a 

kormány beismerte, hogy 

nyolcadikán tizenhat spanyol 
repülőgép szállott le, 

állást francia területen. Beis- 

ramcia kormány azt is,! 

dőktól és az állam pártfogása alá he- 
lyezkedtek. Püspököt is választottak, 
akit a porosz állam elismert és szá- 
mára az akkori időknek megfelelően 
óriási összeget, évi negyvennyolcezer 
márkát utalványozott ki. Számuk 
egész Középeurópában százhuszezer- 
re emelkedett, de ez a szám az utolsó 
évtizedekben állandóan fogyott. A 
legutolsó ilyen megmozdulás a Szerb- 
bánságban volt, ahol az akkori érsek 
miatt 

számosan az ókatolikus fele- 

kezethez tartozónak vallot 
ták magukat és papot is vá- 

lasztottak, aki valamikor a 
timisoarai szemináriumban 

végzett. 

Számuk nem nagyon jelentékeny. 
Németországban most ujult erővel 

láttak hozzá a szervezkedéshez és 
eze maknla hivőket sze- 

hogy a gépeket mind visszarepültek 

Spanyolországba és a francia határig 

francia repülők kisérték őket. 
Valamennyi spanyol repülő- 
gépet lefegyverezték három 
kivételével, melynek meg- 
hagyták a gépfegyvereket, 

Ezt a rendelkezést azzal indokolják, 
hogy nem akarták őket kitenni an- 
mak, hogyha nemzeti repülőkkel ta- 
lálkoznak, teljesen védtelenek legye- 

nek azokkal szemben. A francia kor- 

mány indokolása szerint a spanyol 
gépeknek azért engedték meg a le- 
szállást francia területen, mert a lég- 
köri viszonyok kényszeritették őket 

erre. A semlegességi bizottság közöl- 

te határozatát ugy a francia kor- 

mánnyal, mint a spanyol hatóságok- 
kal, hogy 

a jövőben ne engedjék meg 
repülőgépeknek idegen terü- 

leten való leszállását. 

A spanyol polgárháboru ügye fog- 

lalkoztatja a Népszövetséget is. 
Franco tábornok ugyanis tiltakozó 

jegyzéket küldött a Népszövetség fő- 
titkárságának, amelyben óvást emel 
az ellen, hogy a valenciai kormány 
megbizottja Spanyolország nevében 
résztvegyen a mépszövetségi tárgya- 
lásokon. Hivatkozik a jegyzék arra, 
hogy Spanyolo szágot jog szerint 
Franco és hive képviselik és a va- 

lenciai kormány megbizottja csak a 
spanyoi vörös amarchiát képviselheti 
Genfben. 

Felhivja a jegyzék a Népszü- 

vetség figyelmét arra is, 
hogy a nemzeti csapatok Spa- 
nyolország kétharmad részét 
tartják megszállva és igy az 

kezdtek 
rezni azok soraiból, akik nem akar- 
nak pogányok lenni, hanem ragasz- 
kodnak a kereszténységhez. A moz- 
galmat titokban a hivatalos körök is 

támogatják. Mannheimban most tar- 
tották meg a negyvenegyedik zeina- 

tot létük óta és ez is a Los von Rom 
jelszóval zajlott le. A mostani moz- 

galom éléen Kreutzer Ervin püs- 

pök áll, akj a zeinat előtt misét mon- 
dott, majd kezdetüket vették a ta- 
nácskozások Az egyik vezető kije- 
lentette, 

ha meg akarják őrizni nem- 

zetiségüket, ha valóban né- 

metek akarnak maradni, ak- 

kor csatlakozniok kell az 

ókatolikus mozgalomhoz. 

Egyedül ez képes megvalósitani a 
népi és vallási egységet. A mozgalom 

nem alkalmas arra, hogy a vallási 

békét Németországban biztositsa. 

e.v. 

spanyol korn ány fel 
adják át a népszövetsé 

delegátusoknak 

lér könyvét 
e 

ország nagyobb része az ő 
uralmuk alatt van. 

FURDŐTRIKOTFONAL 
elasztikus, vizmentes, szintartó 

RUHA-LENVÁSZON 
indanihren minden szinben 

SZŐNYEGEK 
perzsa és modern 

FUGGONYANYAGOK 
csipke és gilter 

Centrala láneci S. A. E. 
DALATUL WEISZ 

A Népszövetség még nem foglalko- 
zott a jegyzékkel. 

A nemzeti kormány berendezkedik 
az uralomra. Ennek a jele az is, hogy 

- amint Berlinből jelentik - a bur- 

gosi kormány legközelebb követet ne- 

vez ki Németországba. Ez a követ 
Demager tengernagy lesz, aki ed- 
dig a spanyol nemzeti flotta parancs- 
noka volt, de hajója, az Espana cir- 

káló, nemrégen elsülyedt. 

A harctéri jelentések szerint a nem- 

zetiek a Soria fronton visszautasitot- 

ták a köztársaságiak több támadását. 

A bhiskayai fronton a nem- 

zeti csapatok előrehaladnak 

és ujra több helységet foglal- 

tak el. 
A köztársasági repülők bombázták 
Palma de Majorcát és a bombák ti- 
zennégy embert megöltek, ötvenet 

pedig megsebesitettek. A valenciai 

kormány tüzérsége Madridban több 
órán át lőtte a főváros azon részén 
fekvő kórházat és klinikát, amely a 
nemzetiek birtokában van. A sebesül- 
tek száma és az anyagi kár igen nagy. 

A' nemzeti repülők ez 
bombákat dobtak Bilbaor 

kére és nagy anyagi kár 

Del Vayo valenciai del 
könyvét ma délután fo, 
tani a Népszövetség 

képviselői között. 

Beavatottak szerint 

könyve leleplezéseket 

talmazni, 

akarnak kell 

kedni. 
Ugy tudják, hogy Del 

tökön délután szólal 

azonban, hogy addig s 

spanyol kérdésben komi 

leelozui. 
e..... 

A rendőrségen müködő né, 

da felszólitja mindazokat a 
sokat, akik régi személyazono 
zolványukat még nem cseré 
azt az erre megadott idő alatt 
eszközöljék. A becserélést 
sorrendben végzik és pedi 
időben: junius 1től 30-ig i 
től 31-ig F-R, augusztus 1-től 
Gu, szeptember l-től 30ig R-S 

sorra. Mindazokat, 
után sem rendelkeznek majd 1j 
azonossági igazolványokkal, 

tik. A büntetés ezer leiig terj 
akiknek még piros igazolváni 
fényképet, akik pedig barna is 
nyal renlelkeznek, egy fényképei 
sek hozni, Az uj személyazon 
zolvány puha fedéllel husz, 
lel pedig huszonöt leibe kerül. ] 
évente tiz lei láttamozási 
zetni, Vitian Iacob, a néi 1 

tal vezetője kijelentette, hogy ! 
nek személyesen kell az igazo 
cserélését eszközölni, mert közb 

nem türnek meg. Előtfordult 
hogy akadtak közvetitők, akik 
ségtől pénzt vettek fel. Az ilye: 
tőket őrizetbe vették. Család 
megengedik, hogy hozzátartozói 
azonossági igazolványait 

Gritta Ovidiu rendőrprefek u 

te a szükséges intézkedéseket a 
kozólag, hogy mindenki m 
magának az uj személyazonosság 
ványt, A teljesen szegényeknek 
állitják ki az igazolványt, csak 
arcképet kell magukkal hozniok 

A csehek igényt tartanak 
ruthén internátusra, Beszámoltu 
hogy Ghibu tanár kérésére a 
rásbiróság több egyházi ing 

tott a megye tulajdonába Gh 
példáján felbuzdulva, a cseh 
törvényes módot keres arra, h 
igényelhetné ki Csehezlovákia 
sigheti görög katolikus ru 

tus épületét. Illetékes cseh körö 
kozata szerint, ha Csehszl 
szóbaniongó ingatlanra való 
sultságát sikerül bebizonyitani, 

adják az internátus épületét s 
árból Csehszlovákia ruszinsz 

áptenek 

nyugalmazott jegyző elh: 
alkalmával részvétükke 
igyekeztek fájdalmunkat, 
kat helyeztek a kopors 
sirra, valamint a temet 
veltek, ezuton őszint. 
tünket fejezzük kii 

A gyászoló c 



a Stefan cel Mare-uton 

ógyszertár, 

ben a Carol-uton levő Má- 

ben a Preyer-utcában le- 

yszertár. 

erletben a Corvin-gyógyszer- 

Panajoth Ernő gyógy- 

5 éjszakai szolgálatot tart, 

us nem enged 

bból) hogy a Népszövetsé- 

öie legyen éppen ugy, amint 

amikor az olaszok békés 

ánlottak neki Ha már el- 
és elvesztette koronáját, 

a legalább a Népszövetség 

szerepelni. Gondolja, ott 

sok minden lehet. Londoni 

nem avatkoznak ebbe az 

amint mondják - ez ki. 

gus joga, Ő fogja kijelölni 

niben képviseli, A régi jó- 

megmaradt neki egy állandó 

delegáltia, de hogy ez 

enfbe most is, vagy más va- 

setleg még is meggondolja 

lég nem lehet tudni, Ügy tud- 

a delegátus előbb Párisba 

Jeze Gastonnal, a négus jogi 

ával tárgyal majd az összes 

désekről, A legiobb tanács 

az lenne, ha megmondanák 
liön szépen azokon a ládákon, 

az országából magával vitt 

zi és maradjon nyugodtan. 

már a közvélemény előtt. 

lett. Másodrangu moziknak 

A Népszövetségnek sem. 

I ha 

ituuly, 

t 
5k 

Irmány őszig marad. Ezt 
ki lamandi kultuszmi- 

"átai körében és hozzátette, 

iberálisok visszavonulása a 
indenesetre normális kö- 

ött történik majd és 

nem lesznek. 

n utolsó ajándéka. Az 
nány minisztertanácsán 

It utoljára IBaldwin. A 

zterelnök csütörtökön be- 

alsóházban, hogy a kor- 

gaságra való tekintettel 

fizetését évi négyszáz 

áz fontra emeli fel. Ez a 

esz Baldwin bucsuajándé- 

tána nyomban bejelenti 

mozi 

gyomor és az ezzel össze- 

rok, felfuvódás, kellemet- 

lygés, homlokfájás, láz, há- 

s vagy székszorulás esetei- 

pohár természetes "Ferenc 

iviz is igen gyorsan, bizto- 

kellemesen hat. Az orvo- 

" a 

Európa legöregebb asz- 

sonyi jelentés szerint a 

meghalt özvegy La- 

né száztizenkét esztendős 

Európa legöregebb asz- 

Mint fiatal menyecske 

omáromban élt. 

VIZUMOT EZENTUÜL CLU: 

agánértesülés szerint a 

szóló beutazási és átuta- 

zentul nem Eucuresti- 

on az ottani magyar kon:
 

k tehát a jövőben ut- 

a a eluji magyar kon- 

beszerezni. Az érdekelt 

uyiltak a 
és ezt a közönség igaz örömmel fogadta, 

mert a nagy melegben, különösen a rosz- 

szul szellőző Apolló-moziban, szinte elvi- 

selhetetlen volt már a levegő, Ez megér- 

zett a bevételen is, mert a közönség in- 

kább a parkokba ment, mint hogy a rossz 

levegőjü terembe üljön, Nincs azonban 

zavartalan öröm a világon és igy a nyári 

mozikkal sem üritheti fenékig a közön- 

ség az ártatlan szórakozás kelyhét. Igy 

általános a panasz, hogy a hangszórók 

nem jól müködnek a Capitolban. A padok, 
melyeket a megszünt Forum moziból szál- 

litottak át a Capitol nyári kertjébe, ugy 

nyertek elhelyezést, hogy az ott ülők a 
filmből nem sokat látnak az előttük ülők 
hátától, a kavics az utakon nagyszemü, 

éles és nehézzé teszi a járást. A székeket 

nem festették át és rongálják a ruhát, Ha 
aztán még az is előfordul, hogy a perge- 

tett angol filmből a közönség nem ért 

semmit, ugy teljes a kiábrándulás Olyan 
bajok ezek, amelyeken könnyen lehet se- 
giteni, Nem kell hozzá, csak egy kis jó- 
akarat és a közönség kivánságainak res- 

pektálása. 

Nem ijöhet tekintetbe az a kifogás, hogy 

minden javitás pénzbe kerül és a mozik- 
ban takarékoskodni kell. Mert befektetés 

nélkül nincs üzlet. Aminthogy a mozik ál- 
talában megszüntek üzlet lenni a város 

kezelésében, Valamikor a mozik jövedel- 

ÖFELSÉGE EGÉSZSÉGI ALLAPOTA 
mint a főudvarnagyi hivatal jelentése 

közli az ország lakosságával - örvende- 

tesen javul, A náthaláz normális lefolyá- 
su, a hőmérséklet esett. A kihallgatások 
ujabb intézkedésig elmaradnak, 

- A posta és a boyvállalatok harca, A 
posta már évek óta folytat harcot a kü- 

lönböző küldöncvállalatokkal, amelyek 

levelek és csomagok továbbitásával fog- 

lalkoznak. A helybeli Messinger-boyvál- 

lalat ellen a posta a tönvényszéknél pert 

is inditott, amelyet tegnap tárgyaltak. A 

per során a vállalat tulajdonosa igazolta, 

hogy a kereskedelmi és iparkamarától 

müködési engedélye van, a posta részéről 

petlig csak a vállalat által továbbitott le- 

velek szabályszerü felülbélyezzését ki- 

vánták tőle, ami meg is történt, A posta 

jogi képviselője kérte a vállalat megbün- 

tetését és rámutatott arra, hogy a posta 

leveleknek és csomagoknak küldöncválla: 

latok által való továbbitására az ősz fo- 

lyamán árlejtést ir ki. A törvényszék a 

vállalat tulajdonosát kétezer lei pénzbün- 

tetésre itélte, azonban a büntetést fel- 

függesztette. 

- Gyilkolt a proletárdiktatura ide- 

jében. A szekszárdi törvényszék Ru- 

das Zoltán drt, a magyarországi 

proletárdiktatura volt törvényszéki 

elnökét, aki nemrég tért vissza az 

emigráciából, gyilkosságra való fel- 

bujtás cimén tizenöt évi fegyházra 

itélte. 

- Kisajátitási inditvány a pre- 

montrei birtokokra. A premontrei 

rend oradeai épületeinek tulajdonjo- 

gát - mint ismeretes - átirták az 

állam nevére. A nemdnek Bihor-me- 

gyében kisebb birtoka is van. 

Gheorghe Marton hojoi görög ka- 

folikus lelkész most beadványt inté 

zett az oradeai telekkönyvi hivatal- 

hoz és kimutatást ként a premontrei 

rend birtokáról. Hivatkozik arra, 

hogy Hojo község lakossága a föld- 

osztás alkalmával nem kapott földet 

és igényeit most a premonirei rend 

yári mzik 
méből tartották fenn a szegényügy büd- 

zséjét és százezreket tudtak juttatni min- 
denféle jótékony célra Most, már egy 
évtizedet meghaladó idő óta állandó defi- 
cittel dolgoznak, Most hagyta jóvá a vá- 

rosi ideiglenes bizottság a városi vállala- 

tok mult évi mérlegeit és a mozik hely- 

zete anyagi szempontból bizony nem na- 

gyon rózsás, A költségvetésben a mozi- 

kat 32 millió leire becsülik, amivel szem- 
ben a teher 36 millió, Ez magyarul azt 

jelenti, hogy a mozik vesztesége négy 
millió lei. Hiába próbáljuk ezt azzal szé- 
piteni, hogy a mult évi nyereség félmil- 

lió lei volt, mert ugyanennyit kellett 

amortizálásra forditani és 

nyeinek maradéktalan kiszolgálását, 

kellene megfogni 

MOZIK MUSORA: 
Szerdán, május 26. 

Apolló-mozi: Ave Maria, 
Capitol-mozi: Fehér angyal 
Tivoli-mozi: Ben Hur. 

e 

és szovjetorosz pavillonokat. Schach 
dr. német birodalmi gazdasági miniszte 

HEgy 
községben Surdu Dumitru és Roma 

Hétfőn ismét összetüztek. Surdu Dumitr 

ekkor hirtelen kést rántott, amelyet te 

jes erővel ellenfele altestébe döfött. Ro- 
man Dan vértől boritva maradt a hely- 

szinen Kenyéradója Fischer Mátyás, 
a sérült bérest behozta a timisoarai kór- 

házba, ahol azonban kiszenvedett, A gyil- 
kos Surdu Dumitrut letartóztatták, 

- Támadják a francia pénzügyi politi- 

kát. A francia kamara tegnapi ülésén 
tárgyalta a kormány által kért póthite- 
lekre vonatkozó javaslatot, Gerard 
képviselő és Elandin volt francia 
pénzügyminiszter erősen támadták a kor- 
mány pénzügyi politikáját. Vincent Au- 
riol pénzügyminiszter válaszolt a felszó- 
lalásokra. 

Iró-ésirodagépeket 
szakszerüen javit és jókarban tart 

Móczár szakmüszerész 
Timisoara I., Piatfa 1. C. Bratianu 3. 

Telefom 13-69 
Töltötolljavitások! 

- Terjed a franciaországi matróz. 

sztrájk. Le havrei jelentés szerint a 
franciaországi hajóssztrájk mind na- 

gyobb méreteket ölt. A legnagyobb 

francia személyszállitó hajó, a Nor- 

mandie, matrózai tegnap elhatároz- 
ták, hogy szintén csatlakoznak a 
sztrájkhoz. A heti negyven órai mun- 

kaidőt és jobb fizetést, valamint a 

marad még 

elég fizetnivaló a régi tartozásokra. A ra- 
cionalizálás a moziknál, mint kimondot- 

tan kereskedelmi vállalkozásoknál, nem a 
kiadásoknak mindenáron való csökkenté- 
sét jelenti, hanem a hasznos befektetések 
tényleges eszközlését és elsősorban jó fil- 
meket, tiszta vetitésben, a közönség igé- 

A 

kérdést talán egyszer erről az oldaláról 

- Első nap ingyenes volt a bemenet. 

A párisi világkiállitást a nagyközönség 

számára tegnap nyitották meg. Az első 

napon mindenki beléptidij nélkül mehez 

tett be a világkiállitás területére, Tegnap 

nyitották meg a belga, olasz, dán, norvég 

tegnap repülőgépen a feleségével együtt 
Párisba érkezett és nyomban a kiállitás 
német pavillonjához hajtatott A német 
pavillont ma nyitják meg ünnepélyesen. 

leánynak udvaroltak, Biled 

Dan béresek ugyanegy leánynak udva- 
roltak, amiért igen gyakran veszekedés- 
re és verekedésre került köztük a sor. 

A JUNIUS NYOLCADIKI ÜNNEPSEÉ-
 

GEKKEL a kormány a jövő héten 
foglal- 

kozik minisztertanács keretében, Meg
vár- 

ják, amig Antonescu külügyminiszter ha. 

zatér külföldről és akkor nyomban össz
e 

ül a minisztertanács A restaurációs ün- 

nepségeken megjelenik egy franc
ia repü- 

lőflottila is, amely három nehéz bomba- 

vető gépből fog állani. A francia repüs 

lők Páristól Aradig egyhuzamban teszik 

meg az utat, Aradon ellátják magukat 

benzinnel és tovább repülnek Bucuresti 

felé, 

A német sajtó az olasz királyi pár lá- 

togatásához, A németországi lapok még 

most is foglalkoznak az olasz uralkodóz 

pár budapesti látogatásával és az ezen al- 

kalommal folytatott tárgyalásokkal. Meg- 

állapitják, hogy a tárgyalások a római 

jegyzőkönyvek szellemében folytak és 

azok teljesen egyeznek a Róma-Berlin 

tengely elveivel, Brlini lapok jelentése 

szerint Magyarország a katonai egyenjo- 

guság terén nem készit elő meglepetést, 

mert a világot és a szomszéd államokait 

nem akarja befejezett tények elé állitani. 

" André Maurois: Anglia története, Al- 

lamjogi, politikai, szociális berendezke- 

dés és a világ népei között elfoglalt hatal- 

mi helyzet tekintetében Amglia a mai vi- 

lág vezető állama. De amig ideért, hosszu 

századok nehéz harcai kellettek, amez 

lyeknek minden fázisa ujabb és ujabb lé- 
péssel vitte előbbre tökéletesebb életfori 

mák felé ezt a nagy nemzetet. A törtél 
nelmi folyamatok egyes kiemelkedő ala 
kok körül kavargó hullámtorlódást ösz 
szefogni nemcsak mesteri tollat igényel 

hanem olyan valakit is, aki annak meg 
felelő érzékeltető erővel is rendelk i 

André Maurois, az uj francia irodalom 

egyik legnagyobbja, hasonlithatatlan tös 
kéletességgel oldotta meg ezt a feladatot. 
Könyve nemcsak egy nagy nép izgalmas 

élettörténetével ismertet meg benmünket, 

hanem az előadás elevenségével és drás 

maiságával mindvégig lebilincsel és szó- 

rakoztat is. André Maurois: Anglia tör 
ténete megjelent az Athenaeum törtés 
nelmi sorozatában, Füzve 211.- lei, min 
den könykereskedésben, vagy Lepage- 

nál Cluj. 

t 

T 

n 

u 

l 

deni, 
Dirtokából könnyen ki lehetne elégi- 

Női fehérnemüek, 
harisnyák b. divatcik- 

kek legolcsóbban, legjobb minőségben 

ERCIIIS 
a Palace-kávéház mellett = 

Legujabb spori 
UJPESI-SZEGED FC :1 (2:0) 

Budapesten tegnan folyt le az Ujpest- 
Szeged FC futballverseny a nemzeti liga- 

bajnokságért, A mérkőzés 7:1 (2:0) arány- 

ban végződött Uinest javára. Az Uipest 
különösen a második félidőben mutatta 

meg nagyszerü fölényét, 

BRADDOCK NEM MER KIÁLLANI 

Berlini sportkörökben kinos feltüné 

keltett, hogy Braddoek amerikai boxo 
az idei világbajnok nem akar kiálla: 
Sehmeling, néemet boxbajnok elle. 
Schmeling kijelentette, hogy mind 

eleget tett szerződésbeli köteleze t 

nek és reméli, hogy az amerikai si 

szövetség rá fogia szoritani Bradd 
is, hogy a szerződést betartsa. Sehm 

elmondta még azt is, hogy a mazga ré 
ről idejében ott lesz Amerikában 
kiálljon a versenyre, 



a szobádba, a mademoiselle majd le- 
fektet. Ideje, mert máris a kelleténél 

tovább maradtál fenn. 

előtt, aztán a nevelőnővel megindul- 

zóba, ott fogják felszolgálni a likőrt 
és a feketét. Engem pedig mentsenek 

fel a toválbbi háziasszonyi kötelezett: 

nem igyekszünk önt tartóztatni asz- 

munka a távozása. 
azonban a dohányzóban egymagunk- 

ban is. Két ilyen öreg cimborának, 

amilyenek mi vagyunk, mindig akad 
Deszélnivalója. 

bántó volt. 

Az UJSAÁGCSOMAGOK VASUTI 
SZÁLLITASI BELYEGE, Az államvas- 
utak vezérigazgatósága rendeletet adott 
ki, amellyel arról intézkedik, hogy a vas- 
uton szállitott csomagokra, amelyek uj- 

ságokat, vagy egyéb nyomtatványokat 
tartalmaznak, tiz kiló sulyig bármily tá- 
volságra tizenkét leies szállitási bélyeget 

- timbrut - kell ragasztani A rendelet 
már életbe is lépett, 

- A belga kormány még mindig 
nem határozott a flamand elitéltek- 

mek adandó amnesztia ügyében. A 
tegnapi minisztertanácson hosszasan 

foglalkoztak ezzel a kérdéssel, de a 
kormány tagjai nem tudtak megálla- 

podásra jutni. 

Izgatás miatt elitélt volt minorita 

szerzetess Pongrácz Jenő volt aradi 

minorita szerzetes a mult esztendőben 

egy temetés alkalmával beszédet mon- 

dott, amelyben a hatóságok izgatást lát- 
tak és Pongráczot letartóztatták. Az ara- 

di törvényszék Pongrácz Jenőt három hó- 
napi fogházra és tizezer lei pénzbüntetész 

re itélte egyben a büntetésbe beszámitot- 

fa az öt heti vi ati fogságot. Pong- 

rácz Jenő, aki időközben kilépett a mino- 
rita rendből, az itélet ellen a timisoarai 
itélőtáblához felebbezettt Az itélőtábla 
most megtartott tárgyalásán az aradi 

törvényszék itéletét teljes egészében józ 

váhagyta 

- Mibe kerül a palesztinai zavar- 

gás. Londoni ujságok hiradása sze- 

rint a palesztinai rendzavarások An 

gliának egy millió font sterlingjébe 

kerülnek. Anglia ugyanmis kénytelen 

Sportesemények 
A nemzeti bajnokság 

utolsó fordulója vasárnap lesz 
A nemzeti bajnokság utolsó forduló- 

jához érkezett és a csapatok vasárnap 

játszák le a még hátralevő mérkőzése- 

ket. A kétségtelen bajnok, a Venus, 

az Unirea-Tricolorral kerül össze és a 

mérkőzés eredménye nem lehet kétsé- 

ges. A Juventus a fővárosban az AMEFA 

csapatával játszik és ez a mecss ke- 

mény küzdelmet igér. A Victoria és az 

EC Rapid Clujon mérkőznek, mig a ki- 

esés szempontjápól annyira ífontos 

Gloria-Crisana mérkőzés Aradon megy 

végbe. 

Timisoarán játszák le a Chinezul-Ilsa 

-Universitatea mérkőzést és a timi- 

soarai együttesnek nem lesz könnyü 

feladata. A Ripensia és a CAO Oradeán 

játszanak és a Ripensiának feltétlenül 

győzni kell, ha meg akarja tartani a 

bajnoki listán a negyedik helyet. 

Románia a futballvilágbajnokságon 

Megváltoztatta a FIFA Románia 

csoportbeosztását a futballvilágbaj- 

nokságon. A román csapat sorsolás 

szerint vagy az Irország, Norvégia, 

Lengyelország csoportba kerül, vagy 

a Spanyolország, Egyiptom csoport- 

ba. Jugoszláviát és Romániát sorsol: 

ják a két csoport között. Ha Románia 

az előbbibe kerül, Lengyelországgal 
játszik s a győztes döntőbe jut. , Az 

utóbbiban Egyiptom legyőzése után 

Spanyolországgal kellene mérkőzni a 

döntőbejutásért. 

Kerékpárverseny 

Az Electrica sportegyesület kerék- 

vasátnap, párszakosztálya május 
30-án hetven kilóméteres kerékpár- 

versenyt rendez. A táv a következő: 

Timisoara-Giarmata-Fibis és visz- 

sza. A verseny nagyjelentőségü, mert 

ki képviseli az 

szakcosztályát a 

ezen dől el, hogy 

Electrica kerékpár 

Bucurestiben junius 6-án az ottani 

betonpályán lebonyolitásra kerülő 

hat személyes csapatversenyen. 

- Csendélet a Távolk 
lentés szerint két kinai 

madott két japán halás 
sokra több lövést adott 

pán hajó kapitánya me 
japán politikai körökbe 
keltett, 

- Még egy Lindb 
doni jelentés szer 

Lindbergh ezredes sóg 
te az ujságiróknak 

feleségének kisfia szü 

- Négy halottja van a 
vasuti szerencsétlenségn 

hogy Bacau közelében V. 

más mellett nagy vasuti s 
történt, melynél számosan 
sebesültek Ujabb jelent 
lottak száma tegnapra n 
dett, A vizsgálat megállap 

katasztrófát a nagy eső 

alámosta a pályatestet A 

nek kerületébe a pálya el 

zott, felfüggesztették. 

- A mai izgalmas élet 
kifáradt egyének, akik c 

nélkül idült székrekedési 
vetkeztében mindenféle e 
ségben szenvednek, igya 

ként éhgyomorra egy-egy 
szetes „Ferenc József" kese 
ez az ideális hashajtó összes 
lajdonságait egyesiti mag 
sok ajánlják 

* Előnyös, olcsó pihenés 
hetőség, a Caransebesi T 
az ismert és kedvelt „P 

felemelni palesztimai helyőrségeinek 

a számát. 

*A Magyar Leánytagozat felkéri 
mindazokat, akik nyaralási akciójukat 
támogatni óhajtják, természetbeni ado- 
mányaikat, - nem romlandó élelmisze- 

rek, gyümölcs befőtt, cukor, rizs, griz, 
liszt, szappan - a Magyar Ház házmeste- 

réhez „Nyaralási akció" cimmel eljuttat- 

ni sziveskedüjenek. 

- CER-mérnökök kitüntetése. A 
hivatalos lap mai száma három CFR 

mérnök kitüntetését közli, Őfelsége a 

román koronarend tiszti keresztjével 

tüntette ki Nadasan István, Bo- 

cea Viktor és Bochis Viktor mér- 

nököket, a Timisoara:i vasuti mühely 

osztályfőnökeit. 

- Uj hangár épül a baneasai re- 
pülőtéren és az az őszig el is készül. 
Az uj hangár épitését a Resita-mü- 
vek végzik. 

* Budapestre érkezve a Keleti pályaud- 

varral szemben a Park Nagyszállodában 

megtalálja a kényelmét. Leszállitott 
árak. E rap előfizetőinek 20 százalék en- 

gedmény. 

Kisregény 

Irta: KUBÁN ENDRE 

7 ' 
Anyám felém fordult: 

- Fiacskám, te most menj szépen 

gyermek vol 

szótfogadtam. 

apám- 

gróf 

Mindig engedelmes 

tam és azért most is 

Kezet csókoltam anyámnak, 

nak és meghajoltam Marinotti 

tam. 
Már az ajtóban voltam, amikor uj- 

ra meghallottam anyám hangját. 

férfiakhoz szólt: 
- Fárádjanak az utak a dohágy 

ségek alól. Szeretnék visszavonulni. 

= Csak menj, édesem, - mondta 

az apám. 

- Természetesen, - szólt a gról - 

szonyom, bármilyen veszteség is szá- 

Megleszünk mi 

Olyan érdesen nevetett, hogy 

Már betette a nadametegle mögöt 

hogy Marinotti gróf nevetése mihez 

hasonlitott. Láttam egyszer a raga 

dozó héjját, amint a gazdasági ud 

varban az ott szaladgáló csirkékre le- 

csapott. Mielőtt magához ragadta 

volna a prédáját, ugyanilyen neve- 

tésszerüen rikácsolt. 

Magam sem tudom, hogyan történt, 

de egyszerre magyon megijedtem. 

És akkor nagy dologra határoztam 

el magamat. 
Szépen kigondoltam az egészet, ne- 

hogy a nevelőnő bármit is sejtsen. 
Amikor felértünk a szobámba, egy: 

szerre ugy tettem, mintha nagyon ál- 

mos lettem volna. Nagyokat ásitot- 
tam és illetlenül nyujtózkodtam. 

Yvonne kisasszony gyorsan levet- 

kőztetett és lefektetett. Mindig az 

volt a szokása, hogy addig maradt 

mellettem, amig elaludtam. Akkor az- 

tán rendszerint átment a szomszédos 

szobába, amely az ő lakása volt, ott 

egy kicsit olvasott és lefeküdt. Tud- 
tam azonban azt, hogy délelőtt a pos- 

ta uj könyvcsomagot hozott számára 

a városból és alig várja, hogy azt fel- 

bontsa. Biztos voltam benne, hogyha 

betemetkezik az uj könyvekbe, akkor 

megszünik számára létezni az egész 
világ, nem lát és nem hall és talán 

azt sem venné észre, ha körülötte le 

égne az egész kastély. 

Nekem ugyanis az volt a tervem, 

hogy tetetem magamat, mintha alud- 

nék és biztos voltam benne, hogy a 

kisasszony hamarosan átmegy erre a 

saját szobájába. 

Alig bujtam be az ágyba és lete 
nk az ajtót, amikor eszembe jutott, kart Ibe engem a nevelőnő a paplanual, 

azonnal behunytam a szememet, mé- 

lyeket lélekzettem. 

- Alszol? - kérdezte a mademoi- 
selle. 
Nem feleltem és ezzel meggyőztem 

őt arról, hogy valóban alszom. Pedig 
még soha életemben nem voltam ébe- 

rebb, mint akkor. 

Amikor a kisasszony átment a szo- 

bájába, még egy darabig mozdulatla: 

nul feküdtem. Hallottam, amint a 

könyveket tartamazó postacsomag 

spárgáját felvágta és hallottam az- 

tán, amint a könyvekről Jehántott pa- 

piros csomagolás sistergett és a pad- 

lóra hullott. Nemsokára hallottam 

azt is, hogy a kisasszony vetkőzött. 

A cipőit egymásután lerugta a lábá- 

ról és azok koppanva a sarokba gu: 
rultak. Utána meghallottam azt is, 

amint az ágyába feküdt és ott elhe- 

lyezkedett. Tudtam, hogy ágyban 

fekve szeret leginkább olvasni. 

Vártam, hogy alaposan belemerül- 
jön az olvasásba és azután nesztele- 

nül kibujtam az ágyból. Hálóingben 

voltam és a meztelen lábamra se vet- 

tem fel semmit. Nem akartam, hogy 

lépéseim esetleg zajt csapjanak. 
Odalopóztam az ajtóhoz és hallga: 

tóztam, Nem hallottam semmit. Tud- 

tam, hogy az anyám már visszavonult 

szobájába, az apám a vendéggel a do- 

hányzóban van. A cselédségtől pedig 
nem kellett tartani. Az inasok és a 

személyzet mői tagjai ilyenkor már 
mind a pince egyik oldalán levő szo- 
báikban voltak, ahonnan csak csen- 
getésre szoktak előkerülni. 

már elmentek onnan. 

ban." Május izén megnyi 
nak keleti, déli és nyugati 
vannak. Kényelmes, egészség 
rantált bőséges olcsó és j 
vánságra dietás koszt is. 

lanyvilágitás, fürdőszoba. É 
szobamegrendelések a Ka 
Misszió, Timisoara IV., Str. 
és a pensió vezetőségéhez, 
Teius, villa Popoff jud. 

zendők. 

kiléptem a folyosóra és 

magam mögött az ajtót. 
Lassan lefelé indultam a 

re. Az ebédlő, a dohányzó, 

salgó, a szalón mind ott v 
Közben azon gondolkodti 

csoda kifogást mondjak, 

nül mégis találkoznék val 

De senkivel nem kerülte 
és nemsokára ott állott 
zó ajtaja előtt. 
A fülemet odaillesztet 

lyukhoz. 

Egyelőre nem hallotta 

szédet és már azt hitte. 

apám és Marinotti gróf 

a dohányzóban. Attól fél 

Egyszerre azonban nes 

Kivettem belőle, hogy a 

tölt a poharakba. Tényleg 
tént, mert hallottam, 

mondta: 

- Szivarunkat elszitt 
kávét is megittuk, most 

a likőrt és utánba rendel 

lok, gróf ur. 

- AII right, ála 

notti gróf és ujból hallo 

kácsoló és 

Ovatosan nyomtam le az ajtó kilin- 



munkálatok 

k avágóhid 

átad 

a husiparosok között 

etlenség, mert a vágóhid 

se még nem készült 

és mészárosok küldött- 

felkereste Coman 

rmestert, akinek elpa- 

prilis elseje óta maga- 

akot fizetnek, holott a 

még nem kész és a 

1 tudják a levágott álla- 

tőkamrákban elhelyezni. 

alpolgármester csatla- 

aszokhoz és rámutatott 

ütöberendezésekkel kap- 

zések tulságosan lassan 

j ezenkívül az is, hogy 

l leszerelték, mielőtt az 

eléllítottak volna. Coman 

lassu menete 

iuj hütőberendezés 

ása 
Augustin főpolgármester hangsulyozta, 

hogy megérti a husiparosok panaszait 

és biztositotta őket, hogy a vágóhid 

igazgatóságától kapott információ sze- 

rint az uj hütőberendezés tiz napon 

belül elkészül. 

A husiparosok azután panasz
kodtak a 

maximális árak miatt is és azoknak fel- 

emelését kertek, mert három
 hónap óta 

kénytelenek fátizetni. Kérték, hogy a 

város rendeljen el próbavágatást, 

amelynek alapján uj kalkulációt eszkö- 

zöljön. A tfőpolgármester 
felszólitotta a 

husiparosokat, hogy erre vonatkozó kl- 

vánságalkat Iráspan terjesszék be és 

megigérte, hogy beadványu
kat a város 

már legközelebb tárgyalja. 

A m 
s elsején 

a jelentettük, hogy a kor 

lépéseket tesz a drága- 

érdekében. Erre vonat
- 

niszterelmök már megbe 

olytatott a földmüvelés 

rrel és az ipari és keres-
 

miniszterrel. A kormány 

minisztertanácsán már 

zkedéseket is foganato- 

aximális árak 

lépnek eletbe 
mány junius elsején maximális ára 

kat léptet életbe a legfontosabb élet- 

szükségleti cikkekre. A tervet Ber- 

ceanu kereskedelmi államtitkár 

ellenzi, mert szerinte a maximális 

árak káros hatást gyakorolnak. 

Ugyanesak ellenzi a tervet a bucu- 

festii kereskedelmi és iparkamara is, 

amely azt követeli, hogy az ál
lam el- 

sősorban a különböző magas
 illetéke 

ket szállitsa le. 

A 

portszükség 

cimü fővárosi gazdasági
 

szerint a kormány azzal a 

alkozik, hogy kereskedelmli 

l speclális szolgálatra kü- 

tet szervez. Ezt a testületet a 

ermelési szakmák szakmér- 

itják meg, akiknek fel- 

z ország területén az ösz- 

és vállalatokat saját 

felülvizsgálni és állandó 

tt tartani. Az iparügyi és 

műügyi minisztérlumban 

vállalatok áliandó ellenőrzése 

let szempontjából 

szért van szükség, hogy 

importszükségletét pontc
san 

sék. Ezeknek a 

más müködési köre 

ismerhes 

lesz, mint az ál 

jelenleg is müködnek. Az Iparügyi é 

kereskedelmi miniszter ennek az 

felügyelől testületnek 

dekében legközelebb 

dönt. 

ényes utazás a Bucurestii 

Bucurestii Hónap kiálli- 

ói számára az államvasut 

ága 75 százalékos hét- 

kedvezményt engedély
e- 

tel az volt, hogy az 
uta- 

éjjel éjfél után indul 

fővárosból legkésőbb hét-
 

lélkor utazhatnak vissza. 

most az utazó közönsé
g 

ositották, hogy azok, akik 

legatáhb négyszáz kiló- 

olságban laknak, illeté- 

umásukról már pénte 

egy órától kezdve ind
ul 

földi kölcsön. A n
émet 

mány elhatározta, hogy 

kölcsönét, amelynek 

van folyamatban, az 

lió márkáról 800 millió
 

ezeknek a felügyelőknek munkásságár
a 

a vállalatok 

telügyelőknek egész 

landó kereskedelmi felü
gyelőknek, akik 

uj 

a létesitése ér- 

személyesen 

felebbezési tárgyalásokon. A most fo- 

lyó adókivetések következményekép- 

pen máris számos felebbezést je
len- 

tettek be. A pénzügyigazgatóság most 

figyelmezteti a magánosokat és vál 

lalatokat, hogy a felebbezési tárngya- 

láson képviselőjüg - akár ügyvéd
, 

akár tisztviselő az illető - csak ug
y 

vehet részt, ha felmutatja a szabály- 

szerüen felbélyegzett és a felebbezés- 

hez csatolt meghatalmazást. A feleb- 

Dező magánosok és cégek saját ér
de 

kükben cselekednek tehát, ha idejé- 

ben gondoskodnak a szabályszerü 

meghatalmazásról, amelynek névre 

kell szólni. 

Kedvezően feilődik az idei termés. Az 

ország különböző részein a mult napok 

során előfordult esőzések következtében 

a vetések állása jelenleg igen
 jó. A repce 

és a zab kedvezően fejlődik és
 ugyancsak 

a kukorica is A buza szépen 
növekszik és 

állása különösen az ország dél
keleti ré- 

szén örvendetes, A mezőgazdasági
 mun: 

kálatok mindentelé kedvező 
körülmények 

között folynak, A belföldi term
énypiacok 

csendesek, a külföldi piacokon 
ellenben a 

gabona irányzata tartott. 

Elhalasztották az uj vasutvonal 

megnyitását. A Timisoara és Johan- 

niefeld között létesitett uj vasutvo- 

nal megnyitását - mint az jelentet- 

tük - május 28-ra tervezték. 
A meg 

nyitást azonban közbejött körülmé- 

nyek következtében bizonytalan idő- 

re elhalasztották. 

A kisebb vállalatok kiegészitő adója. 

A vállalatoknál - mint i
smeretes - be- 

hozták az ugynevezett 
kiegészitő - com: 

plimentar - adót. A külön
féle szakmal 

érdekeltségek már több al
kalommal kér- 

ték, hogy ezt a kiegészitő 
adót ne vessék 

ki a kisebb jövedelmü vállala
tokra, mert 

az sulyos megterhelést jelenten
e számuk- 

ra annál is inkább, mert sok kis váll
alat 

amugyis veszteséggel dolgozik
 A pénz- 

ügyminiszter most rendeletet aldott ki, 

amellyel megengedi, hogy
 azokra a rész: 

vénytáreaságokra, amelyeknek saját tő 

kéje nem haladja meg az öt 
millió leit és 

amelyekre megadóztatásuk alkalmával 

az ugynevezett minimál adót 
vetették ki, 

ebben az esztendőben még 
nem vetik ki 

az ugynevezett kiegészitő adót. Egyéb 

adóikat természetesen meg kell 
fizetniök. 

Változatlanul csendes a buzapiac. A 

bánsági gabonapiac változatlanul 
csendes 

és üzlettelen. Az lemozsolódása 

még mindig nem szünt meg.
 A 78 kilós 

buza 470 leibe, a 79-es pedig 75 leibe ke- 

rül. üzlete szintén lanyha és 

egyáltalában nem gravitál külföldre. 

280 lei zab 320, takarmányárpa 380, 

tavaszi árpa 420. muharmag 410, tökmag 

780-820, korpa 300 lei zsák nélkül, kisz 

malmi liszt 780, nagymalmi liszt 800 lei 

árak 

A tengeri 

s 

ÁAra 

száz kilónkint. 

dáile 

Kérje 

sta 
7 

Májusési 

(A Bánság gyöngy
e 

Az ország legszebb és legmoderne
bb szénsavas- 

ze pezsgős strandtürdője 

SIINV 
megbetegedéseknél, a vese 

(prostata stb.) 

neuraszténiánál, 

geknél gyégyulást nyujt.
 

iuuea Dalueaca 5. A., fipova 

uniusban 50 százalékos ked
vezmény 

Ei ova 

és vérkeringési zavaroknál, 
vérnyo- 

másnál, köszvénynél, májz 
és vesez 

vezeték zavarainál 

theumánál, ideggyengeségnél, 

valamint női belegsé- 

n prospektusi a következő cimen: 

A hanyagság 

megbosszulja magátl 

Csak a beteg tudja, hogy 

mily értékes az egészség! 

Ép ezért - mindeny tavasz 

szal és ősszel - Ön is ki 

kell tisztitsa egész alaposan 

veséit, a hugyutakat és a 

hólyagot. 

HELMITOL 
A 

BALER] TABLETTÁKKAL 

/ Bayet készitmény. 

A kávéházak régi záróráj
át vissza- 

állitották. Megirtuk, hogy a vendég: 

lősök és kávéházak régi záróráját 

visszaállitották. Ez azt jelenti, hogy 

a nyilvános helyiségek éjfél után két 

óra helyett négy óráig 
maradhatnak 

nyitva. Négy óra után azon
ban köte- 

lesek bezárni. A nyitvatartás az 
elő- 

irt illetékek lerovásához van 
kötve. 

Az első osztályu helyisége
k a meg- 

hosszabbitási illetékeket egy órától 

háromig és utána három órától 

négyig szóló időre fzethet
ik le. A 

második osztályu hely
iségek a meg- 

hosszabbitási illetékeket a tizenkettő- 

től kettőig és kettőtől négy
ig terjedő 

időre kötelesek leróni. 

Valuták hivatalos ártolyama. (
Az első 

szám a vételt, a mási
k az eladást jelenti) 

Francia frank 5-5.50,
 svájci frank 22- 

23.75, angol font 4
95-500, olasz lira 

5.20- 

530, dollár 99.50-100, belgas 16.50-17, 

hollandi forint 52-55, 
cseh korona 4.30-5, 

osztrák schilling 23.50-24.50, pengő 25- 

28, német márka 40-42, 
dinár 2.90-3.05. 

leva 0.30-110, zloty 
18.75-19.50. 

Valuták magánártolyama (
Az első szám 

a vételt, a másik az 
eladást jelenti). Fran

- 

cia frank 810-830, svájci frank 39.50- 

41.50, dollár 167-171, ang
ol font 860-880, 

olasz lira 750-800, osztrák schilling 82- 

38, pengő 33.50-34.50, dinár
 3.30-3.75, eselh 

korona 550-600, Napoleon arany 1080- 

1120, arany font 1880-142
0. 

WOLFSBERG 
nyaraló és üdülőhely 

1000 méter magasságban a tengerszin felett 

megnyilt 

A legolcsóbb üdülőhely, maga
slati levegő és nap- 

fénnyel. Elsőrendü ellátás Szabadiürdő. Kérjen 

kötelezettség nélkül - pros
pektust 

WEINFURTER J.Aő1 
Slatina-Limis Jud Severin ! 

Móczár szakműszerésznél 

Irógépeket kölcsön 

L, Piata I. C. Brafianu 3 

Telefon 13.69 

olcsó dijazás melletl 

Timisoara 

MODERN dió furnirozott ei 

lálószobák 
már 95 

Telelon 21-54 geiért kaphatók a 

NIIPIOl 
MOBILE MODERNE cégn 

IIL Bulev. Carol i szám, I. e
m. 

Olcsó, izléses konyhák nagy v
álasztékb 
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Rádaló 
...... 

SZERDA, MÁJUS 26, 

BUCURESTI 
7.30: A reggeli müsor közvetitése. 
18: Gramotfonlemezek, 
18.25: Sporthireknek adása. 

18.40: Gramofonlemezek. 
1415: Hirek, 
14.30: Gramofonlemezek. 

15: Hirek. 
16.45: Előadás, 
18: Balettlemezek. 
19.20: Rádiózenekar. 

szvitt. Delibes: Kassya, 

Oberon, nyitány, 
20.40: A Monica-Balascha templom 

énekkara román karmüveket ad elő, 
21.10: Felolvasás, 
21.30: Csak Radio Romania: Gramofon- 

lemezek. Osak Bucuresti: Cocea Gy. csel- 
lózik. Utána VasilescuzBena Margii éne- 
kel. 

22.45: Vendéglői zene. Majd hirek kül- 

Novák: Szlovák 
balett, Weber: 

földre németül és franciául, 
BUDAPEST I. 7.45: Torna, utána gra 

mofon. 11: Hirek, 14.20 és 11.45: Felolva- 
sás, 18: A szegedi városháza öreg harang- 
ja. 13.05: A Szegedi Ipari Vásár megnyi- 
tása, 13.45: Hirek, 14: Szalonzene, 15.40: 
Hirek. 174ő: Diákfélóra. 18: Cigányzene. 
19: „Puskin vértanusága? 19.30.: Lemezek, 
20: Az Emericana ballagásának ünnepe, 
21: „Hercegkisasszony". Operett, 22.50: 
Hirek. 23.10: Cigányzene 23.40: Hirek 
francia és olasz nyelven. 23,50: Az opera- 
ház tagjaiból alakult zenekar, 1.05: Hirek 
külföldi magyarok számára, 

BUDAPEST II, 17.05: Cigányzene. 18: 

Orgonajáték, 20: Katonai zenekar. 
BÉCS, 13: Hangverseny. 15: Lemezek. 

17: Klasszikus lemezek. 18.15: Müvészélet. 
23: Katonai zenekar. 

BELGRÁD. 20.30: A nemzet órája, 20.50: 
Népdalok, 22.30: Tánclemezek. 23,20. Schu- 
mannzötös, 

MILÁNÓ. 22: Operaelőadás, utána tánc- 
zene, 
RÓMA, 21.20: Az olasz körkerékpár ver- 

seny. 21.40: Vegyes zene. 22: Nápolyi zene- 

szinjáték. Egyielvonásos 

23.45: Tánczene. 

CSÜTÖRTÖK, MAJUS 27 

BUCURESTI 

kar, 23,15. 

7.30: A reggeli müsor közvetitése. 

13: Gramotfonlemezek. 
13.25. Sporthireknek adása. 
18.40: Gramofonemezek. 
14.15: Hirek közvetitése, 
14.30: Gramofonlemezek, 
15: Hirek. 
16.45: Előadás. 
186: Szórakoztató zene, 
20: Felolvasás, 
20.20: Vendéglői zene. 
21.15: Felolvasás, 

21.30: A királyi gárda zenekarának 
szimfónikus hangversenye, 

28.15: Gramofonlemezek adása. Maijd: 
hirek és felolvasás Utána: hirek külföld- 
re nmémetül és franciául, 

BUDAPEST I, 10.30: Hirek. 11: Egyhá- 
zi zene és szentbeszéd a Szent István Baz 

zilikából. A szentbeszédet Korner István 
dr. mondja. 18.30: Operaházi zenekar. 

14.15: „Világhir 

Közvetités a szé 
vénykertből. 16.45: 

„Vallomás a játékról 
községi iskolák I 

csoportjai karéneke 
Gazdáknak, 20,20: D 
rázik, 21: Misztérium 
ügyi negyedóra. 22. 
Jazz, 1.05: Hirek, 
BUDAPEST II. 20. 
BECS. 12,45: Szim 

Szórakoztató zene, 16. 

Rádiózenekar, 20,2. 
dám játék, 23.30: Táncz 
BELGRÁD, 1910: Le. 

fonikus hangverseny, 
MILÁNÓ. 22: Három 

mü, 23.15: Hegelü és zoi 
Táneczene. , 
PRÁGA, 18.35: Német 

Közvetités Kassáról, : 

Pozsonyból. 28.25: Hangi 
VARSÓ. 19,10: Könn. 

Hangverseny, 20 
Könnyü lengyel zene. 23. 

Helfenbein-írafik, Piafa Lahovari 

Állást keres 
Kaucióval 

pénztárhoz vagy más bizalmi állást ke- 

res nagy irodai gyakorlattal rendelkező 

fiatal nő. Cim a kiadóban. (1744) 

Mindenes szakácsnő 

jó bizonyitványokkal, állást keres Cim 
II, Digulemare 12. ajtó 2. 

Alkalmazás 

Retusőrt 

keresünk junius lere, Cim a kiadóban, 

(1682) 

Bejáró vagy szobaleány 

jó bizonyitványokkal, azonnal vagy ju- 

nius lere felvétetik II, Str. Mars 4, 

(1680) földszint. 

Keresek 

két egyszobás konyhás lakást, lehetőleg 

egy házban, az első kerülethez közel, Ciz 

meket kérem a kiadóba leadni, (1980) 

Egy szobás-konyhás 

lakást junius 1-re keresek a II. kerület 
központjában, Cim a kiadóban. (1746) 

Jégszekrényt 

1 ajtóst jó állapotban lévőt, megvételre 

keresek. Cimeket ármegjelöléssel kérem 
a kiadóba leadni (1665) 

Rádió 

4--1 lámpás nagyon olcsón eladó, Megte: 

kinthető szevességből I, Str. Aurel Popo- 
vics 14, délelőtt 12-3, délután 7-től, (1667) 

Eladó 

2 ónémet ágy és 2 éjjeli-szekrény már- 
ványlappal. IV, Str. Bolintineanu 14, 
házmester. (1890) 

Adás-vétel 

Ágytakarót és diványtakarót, 
függönyt, jókarban lévőt, megvételre ke- 
resek. Cimeket minőség és ármegjelölés- 
sel a kiadó továbbit „Függöny" jelige 
alatt. (1889) 

Háztelek 
v. Bulev, Hasdeu 3. az állomás mögött, 
eladó, Érdeklődni ugyanott, (1681) 

Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, 
Piata I. C. Bratianu 4. II. kerület: Tamás-iranik, Diaja Badea 
Cárlan 8 - Kardos-trafik, Piaja lraian (szerb templom mellett) 

Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. - Harmadik kerület: 

1i szó ára 1 lej, vastagabb betüvel 2 lei 
Alegolcsóbb apróhirdetés 10 szóig 18lei 

vas 
Legolcsóbb hirdetés :: leggyorsabb eredmény 

uti menetrend 
Ervényes 1937 május hó 22-től 

Vonatok indulása 
Timisoara, Domnita Elena állomásról 

Aradra motorvonat 1.10 
Aradra személyvonat Oradeáig (csat- 
lakozás Budapest felé) 4.30 

Aradra motorvonat 6.44 
Aradra gyorsvonat Oradeáig 8.35 
Aradra motorvonat 10.15 
Aradra személyvonat Oradeáig 
(csatlakozás Budapest felé) 12.25 

Aradra motorvonat 
Aradra személyvonat 

Aradra személyvonat Oradeáig 
Aradra motorvonat 

Bucurestibe gyorsvonat 7.30 
Bucurestibe Szimplon-vonat 12.20 

Bucurestibe személyvonat 13.55 
Bucurestibe gyorsvonat 22.05 
Caransebesre motorvonat 4.15 
Caransebesre motorvonat 10.20 
Lugojra motorvonat 6.30 
Turnu-Severinre személyvonat 100 
Turnu-Severinre személyvonat 18.00 
Buziásra motorvonat 5.40 
Buziásra személyvonat 8.20 
Buziásra motorvonat 10.00 
Buziásra motorvonat 12.35 
Buziásra motorvonat 15.30 
Buziásra motorvonat 18.02 
Cenadra motorvonat 8.00 
Cenadra motorvonat 11.00 
Cenadra motorvonat 18.47 
Cenadra személyvonat 18.28 
Crucenire motorvonat 8.10 
Crucenire motonvonat 13.40 
Crucenire személyvonat 18.12 
Gierara motorvonat 5.50 
Jimboliára személyvonat 1.30 
Jimboliára személyvonat 7.46 
Jimboliára személyvona: 13.25 
Jimboliára személyvonat 18.35 
Jimboliára Szimplon-vonat 19.45 
Resitára személyvonat 7.56 
Resitára motorvonat 11.40 
Resitára motorvonat 3.30 
Resitára személyvonat 16.25 
Resitára motorvonat 20.15 
Radnára motorvonat 5.05 
Radnára motorvonat 10.40 
Radnára motorvonat 14.15 
Radnára motorvonat 19.10 
Jarmatára motorvonat 6.02 
Jarmatára motorvonat 16.30 
Jarmatára személyvonat 18.46 
Stamorara motorvonat Versecig 1I.10 
Stamorara motorvonat Versecig 14.55 
Stamorara személyvonat Báziásig 19.50 
Stamorara motorvonat Versecig 5.50 
Valcanira motoryvonat 38 
Valcanira motorvonat 3.10 
Valcanira személyvonat 17.40 

Vonatok érkezése 
Timisoara, Domnita Elena állomásra 

Aprohirdetéseket felvesz: Negyedik kerület: M 
Künl - Négrády-rafik. Tivoli-mozi mellett 
Piafa Dragalina 6 - Vittek-trafik, Bulev. Ca 
hirdetések cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
a jeligével ellátott irásbeli ajánlatot kell 

Aradról motorvonat 3.55 
Aradról személyvonat Oradeától 718 
Aradról személyvonat 9.43 
Aradról motorvonat 11.35 
Aradról személyvonat Oradeától 13.45 
Aradról motorvonat 15.45 
Aradról személyvonat Oradeától 
(Budapestről) 17.35 

Aradról motorvonat 19.22 
Aradról gyorsvonat Oradeától 21.55 
Aradról motorvonat (Budapestről) 22.52 
Bucurestiből gyorsvonat 0.20 
Bucurestiből gyorsvonat 7.25 
Bucurestiből személyvonat 16.05 
Bucurestiből Szimplon-vonat 19.32 
Caransebesről motorvonat 12.40 
Caransebesről motorvonat 23.35 
Lugojról motorvonat 21.08 
Turnu-Severinről személyvonat 6.50 
Turnu-Severinről személyvonat 9.55 
Buziásról motorvonat 7.50 
Buziásról motorvonat 12.15 
Buziásról motorvonat 14.50 
Buziásról motorvonat 17.55 
Buziásról személyvonat 20.45 
Buziásról motorvonat 92.55 
Cenadról személyvonat 7.10 
Cenadról motorvonat 12.45 
Cenadról motorvonat 16.17 
Cenadról motorvonat 19.28 
Cruceniről személyvonat 6.40 
Oruceniről motorvonat 11.55 
Cruceniről motorvonat 17.15 
Gieraról motorvonat 19.41 
Jimboliáról személyvonat 6.55 
Jimboliáról személyvonat 9.58 
Jimboliáról Szimplon-vonat 11.59 
Jimboliáról személyvonat 16.00 
Jimboliáról személyvonat 21.42 
Resitáról személyvonat 7.06 
Resitáról motorvonat 1I.05 
Resitáról motorvonat 17.05 
Resitáról személyvona 20.10 
Resitáról motorvonat 21.50 
Radnáról motorvonat 7.44 
Radnáról motorvonat 18.05 
Radnáról motorvonat 15.50 
Radnáról motorvonat 21.25 
Jarmatáról személyvonat 6.00 
Jarmatáról motorvonat 7.00 
Jarmatáról motorvonat 17.40 
Stamoráról motorvonat Versectől 9.10 
Stamoráról személyvonat Báziástól 11.30 
Stamoráról motorvonat Versectől 14.40 
Stamoráról motorvonat Versectől 17.37 
Valcaniról személyvonat 7,18 
Valcaniról motorvonat 13.00 
Valcaniról motorvonat 20.25 

. Aly 
beküldeni a 

Budapestre és vissza. Uj c 
Emanuel Goijdu 3. Telefon 

* nég 

Nincs többé nedve: 

Akar Ön egy egészséges 
Akkor rendeljen rögtön , 

festéket. Egy kiló elég k 

Háziasszonyok figy 

Kimondottan nyári, k 

élvezhető mint nyáron, nyi 
amélkül, hogy elromolna, Ne 
delését feladni, mert csak 
szünk fel. Rendelés délutár 
bakostolót ingyen adunk t 
ből. IV., Str. Bratianu 12, 

elválasztható csarnokok 
torna és villany bevezetéss 
Str. Muresianu 10, Házmes 

Megnyilt 

a Posta-szálloda és étter 
román, magyar konyha, E, 

mellett, 

Nyomatott a Hunyadi 
forgógépén Timisoara


